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Overview

• Priorities

• Identities

• Attitudes

• Expectations



Priorities



What is most important for the Assembly to bring about?(%) 

(NILT, 1998)
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Reducing discrimination against Catholics

Reducing discrimination against Protestants

Making it more likely that NI will eventually leave the UK

Top priority Second priority
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Yes, 52

No, 32

Don't know, 
16

Do you think that the NI Assembly should develop closer links with the 
Scottish Parliament/Welsh Assembly? (NILT, 1999, %)

Yes, 44

No, 39

Don't 
know, 17

Scottish Parliament Welsh Assembly
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What is most important for the Assembly to bring about?(%) 

(NILT, 1998)
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Which of these, if any, do you think is the most important for the Assembly to 
deal with? (NILT, %)

[40%]

[37%]

[6%]
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Post-
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NIA up 
again]
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pre-SHA 
etc.]
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Thinking about the future of Northern Ireland, would ***** be important in shaping your 

opinion as to whether NI is a good place for you to live? (YLT 16yrs, 2022, %)
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What is very important in making NI a good place to live? YLT 16yrs, 2022, %)
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Identities

Source: Conflict Textiles See: www.ark.ac.uk/nilt
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Irish not British, 
28%

More Irish than 
British, 10%

Equally Irish and 
British, 17%

More British than 
Irish, 17%

British not Irish, 
19%

Other description 
(please write in), 

6%

Don’t know, 3%

+9 on 
2020

-3 on 
2020

-4 on 
2020

National identity (NILT, 2022, %)
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Opinions on the 1998 Agreement (%) (age) (NILT, 2022)
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Attitudes



Are relations between Protestants and Catholics better now than 5 years ago? ( %)

50 50

42

28
30

44

56

52

56

65 65

60
62

51

45

50
52

59

49

43

39 40

36
38

42 41 41

49

43
40

35 36 35

30 31

35
33

38 39 38 39

33

37 38
36

49
47

44

5
7

12

18

23

11

7
9

6

2 2
4 3

7

11
9

4 4

8
10

17

7

13 13

0

10

20

30

40

50

60

70

1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Better About the same Worse

©Katy Hayward & Ben Rosher, QUB @ARK_info See: www.ark.ac.uk/nilt

https://www.ark.ac.uk/nilt


Will relations between Protestants and Catholics be better in 5 years? ( %)
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Has there been any time in the last year when you personally have felt intimidated by 
republican/loyalist murals, kerb paintings, or flags? (% Yes) (NILT, 2000-2021)
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Levels of Trust (%) (NILT, 2022)
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Levels of Distrust (%) (NILT, 2022)
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Expectations
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likely, 
63%

Has made 
no 

difference
, 21%
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know, 
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38%
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no 
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Don’t 
know, 8%

Does Brexit make a United Ireland 
more likely      /         more desirable? (2022)
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In sum

• Priorities

• Plus ça change

• (Mental) health

• Economy/Cost of living

• Identities

• British/Irish balance

• Three groups… or four? 

• What happens to the ‘Don’t 
knows’?!

• Attitudes

• Decline in optimism post-1998

• Huge impact of Brexit

• What happened in 2020 re: 
perceptions of symbolic 
environment?!

• Low trust, high distrust

• Expectations

• Impact of Brexit

• Genuinely unknown future…



Thank you
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Through the Barricades

Northern Ireland arpillera, Jacqui Hill 2013
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